

## 謝 辭

本論文得以付梓，係匯集了多人智慧的結晶、經驗與努力，共同協力完成，謹此呈獻最誠摯的謝忱。

指導老師李大法官震山在百忙之中，仍然撥冗費心指導。對論文撰寫方向的引導、資料的蒐集與運用、論述重點的鋪陳等，均循循善誘，諄諄教導。老師對論文撰寫的指導一直秉持著嚴謹治學的態度；私下則可深刻感受到老師對學生的愛護、寬容、體諒、提攜等濡沫之情。

口試委員林大法官錫堯除具有深厚的法學素養外，在法制實務上更是經驗豐富。本論文得以敦請林大法官親臨指導，倍感殊榮。林大法官在論文有關實務運作及修法建議部分，以親和的態度提出許多清晰明確之高見，使論文在相關論述部分更加周延可行，也更深化了本論文理論與實務結合之特性。

口試委員詹教授鎮榮在公法領域素孚眾望，深受學生們的敬重，本論文承蒙詹教授惠予指導，至感榮幸。詹教授針對憲法理論、人民基本權保障及論文架構調整等部分，提出許多精闢卓見，發人深省，引領本論文更寬廣的思考領域，使本論文得以從更多觀察面向來探討各該問題。

論文撰寫過程中，不斷獲得易廷及昭榕、子欣兩位助教的熱心協助，初稿又蒙義寶學長的斧正，論文才能順利完成。感謝學校提供此一進修管道，更感謝各授課老師的盡心教導，讓我在求學過程中，能有豐富的收穫，而感到不虛此行---雖然這過程確實是辛苦的。

還要感謝父母及全家人的關心，最後要感謝愛妻的支持與鼓勵，是她催我論文要趕快完成的-----